
 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA PRÓ-REITORIA DE ENSINO DE 

GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI 

Aos vinte e dois dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, teve início através 

de webconferência pela Plataforma Google Meet, devido à suspensão das atividades presenciais nos campi 

da Universidade Federal de São João del-Rei determinada pela Portaria da Reitoria 122, de vinte e um de 

março de dois mil e vinte, a reunião extraordinária da Congregação da Pró-Reitoria de Ensino de 

Graduação da Universidade Federal de São João del-Rei, sob a presidência da professora Elisa Tuler de 

Albergaria. Estiveram presentes a Pró-Reitora de Ensino de Graduação, professora Elisa Tuler de 

Albergaria; o Pró-Reitor Adjunto de Ensino de Graduação, professor Vicente de Paula Leão; os Chefes de 

Departamento Aderjane Ferreira Lacerda, Carla Silva Reis, Claudio José Guilarduci, Cristiano Maciel da 

Silva, Daniel Ludovico Guidoni, Denis Gouvêa Ladeira, Édio Luiz da Costa, Fábio Alexandre de Matos, 

Fernando Otávio Coelho, Guilherme Gomes da Silva, Heitor Antônio Gonçalves, Leonardo Lucas Carnevalli 

Dias, Mateus de Carvalho Martins, Mucio Tosta Gonçalves, Pablo Luiz Martins, Paulo Cezar Monteiro 

Lamim Filho, Paulo Henrique Caetano, Rosely Lucas de Oliveira e Vagner Fernandes Knupp; os 

Coordenadores de Cursos de Graduação Aline Cristina da Cruz, Alvaro César de Oliveira Penoni, Amauri 

Geraldo de Souza, Ana Paula Madureira, Andréa Cristiane dos Santos Delfino, Bernadete Oliveira Sidney 

Viana Dias, Bruno de Guimaraens Amarante, Claudia Mariza Braga, Cristiano Otaviano, Dalila Moreira da 

Silveira, Daniel Luiz Alves Madeira, Emmanuel Kennedy da Costa Teixeira, Fabio de Barros Silva, Flávia 

Cristina Figueiredo Coura, Igor José Boggione Santos, Janaína Azevedo Martuscello Vieira da Cunha, João 

Carlos Costa Guimarães, Joel Alves Lamounier, Jorge Nei Brito, Kelly Lislie Julio, Liliana Pereira Botelho, 

Luciana Massami Inoue, Luciani Dalmaschio, Luciano Rivaroli, Marcello Angotti, Marcos Pereira Feitosa, 

Moacir de Souza Júnior, Orlando José de Almeida Filho, Patrícia Benedini Martelli, Rui Carlos Castro 

Domingues, Silvan Antônio Flávio, Telma Porcina Vilas Boas Dias e Wilson Trigueiro de Sousa Júnior; a 

representante técnico-administrativo Deise Aparecida de Castro Araújo Carvalho; os Subchefes de 

Departamentos Alex Vidigal Bastos, Ana Flávia Neves Mendes Castro, Francisco José Figueiredo, Giann 

Braune Reis, Kivia Mota Nascimento e Laila Cristina Moreira Damázio; os Vice-coordenadores de Cursos de 

Graduação Cássio Corrêa Benjamin, Diego Raimundi Corradi, Edson Wander Dias, Fernanda Omelczuk 

Walter, Ivan Ignácio Pimentel, Marianna Resende Oliveira e Thiago Periard do Amaral. No início da reunião 

a professora Elisa informou que a reunião está sendo transmitida pelo Canal da Pró-Reitoria de Ensino de 

Graduação na plataforma Youtube. Foram apresentadas as seguintes justificativas der ausência: O 

representante técnico-administrativo Carlos Eduardo Gianetti justificou sua ausência por estar em período 

de férias. O docente Antônio Sérgio Braga Lovatto, chefe do Departamento de Ciências Térmicas e dos 

Fluidos, justificou ausência devido à compromissos assumidos anteriormente. Informou, ainda, que o 

docente Francisco José Figueiredo, subchefe do departamento, estará presente. O docente Glauco Manuel 

dos Santos, subchefe do Departamento de Ciências Econômicas, justificou ausência por problemas 

pessoais. O docente Edgar Campos Furtado, Coordenador do Curso de Engenharia Mecatrônica, justificou 

ausência por estar em período de férias. Informou, ainda, que o docente Diego Corradi representará a 

Coordenação do Curso na reunião. O docente Mateus da Silva Junqueira, chefe do Departamento de 

Engenharia de Alimentos, justificou ausência por um atendimento agendado previamente. Informou, ainda, 

que o docente Giann Braune Reis, subchefe do departamento, estará presente na reunião. A docente 

Patricia Aparecida de Souza, chefe do Departamento de Engenharia Florestal, justificou sua ausência por 

estar em período de férias. Informou, ainda, que a docente Ana Flávia Neves Mendes Castro, subchefe do 



 

departamento, estará presente na reunião. A docente Rosemeire Salata, chefe do Departamento de 

Ciências Sociais, justificou sua ausência por motivos pessoais. O docente Geraldo Roberto de Sousa, chefe 

do Departamento de Engenharia Mecânica e Produção, justificou sua ausência por problema em seu 

computador que não conseguiu ser resolvido a tempo. Informou que a docente Kívia Mota Nascimento 

estará representando o departamento em parte da reunião. A docente Janaina Azevedo Martuscello Vieira 

da Cunha, Coordenadora do Curso de Zootecnia, informou que precisará se ausentar da reunião às 

dezessete horas devido à sua participação em uma banca. As justificativas foram aprovadas por 

unanimidade. Foi aprovado o horário da reunião de quatorze horas às dezoito horas e trinta minutos. A 

professora Elisa deu os seguintes informes: Informou que o Boletim da Pró-Reitoria de Ensino de 

Graduação referente ao período de primeiro a quatorze de julho de dois mil e vinte e um foi divulgado e está 

disponível no link https://linktr.ee/proenufsj. Informou também que no dia vinte e três de julho, conforme 

calendário acadêmico, é a data limite para exclusão de unidade curricular, pelo discente, via internet, para 

os cursos de Graduação ofertados na modalidade presencial, com ensino remoto emergencial durante o 

período de pandemia. Além disso, informou que haverá uma Roda de Conversa com o tema “PPCs: como 

elaborar as ementas visando a nota 5 do MEC” no dia vinte e oito de julho de dois mil e vinte e um, às 

quatorze horas, e que as inscrições de servidores podem ser feitas através de formulário próprio disponível 

do link https://linktr.ee/proenufsj. Informou que houve reunião, na última terça-feira, com os cursos 

envolvidos no Edital do Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes do ano de dois mil e vinte e um. 

Além disso, informou que o Setor de Regulação e Legislação Educacional enviou e-mail às coordenadorias 

de curso na data de hoje informando que o Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio 

Teixeira abriu inscrições para curso de capacitação a distância no Exame Nacional de Desempenho dos 

Estudantes do ano de dois mil e vinte e um. Informou, também, que os cursos ofertados na modalidade a 

distância estão, nos dias vinte e dois e vinte e três de julho, em período de processamento da primeira 

etapa de inscrição periódica. Informou que haverá, no dia vinte e três de julho de dois mil e vinte e um, às 

quatorze horas e trinta minutos através do canal da TVUFSJ no Youtube, a transmissão da Colação de Grau 

Extraordinária Remota e que os cursos envolvidos foram notificados pela Divisão de Acompanhamento e 

Controle Acadêmico. Informou, também, que nos dias vinte e seis, vinte e sete e vinte e oito de julho haverá 

respectivamente, colação de grau coletiva remota dos campi Centro-Oeste Dona Lindu, Alto Paraopeba e 

Sete Lagoas; Dom Bosco, Santo Antônio e cursos ofertados na modalidade a distância; e campus Tancredo 

de Almeida Neves. Informou que em julho de dois mil e vinte e um foram emitidas portarias de nomeação 

dos docentes: Pablo Luiz Martins como chefe do Departamento de Ciências Administrativas e Contábeis, 

Clarice Ferrão Pereira como subchefe do Departamento de Ciências Administrativas e Contábeis, docente 

Larissa Medeiros Marinho dos Santos como Coordenadora do Curso de Graduação em Psicologia, José 

Rodrigues de Alvarenga Filho como Vice-coordenador do Curso de Graduação em Psicologia, Carlos 

Frederico Busmante Pontes como Subchefe do Departamento de Artes da Cena; e Amanda Valiengo como 

coordenadora pro tempore do Curso de Graduação em Pedagogia, modalidade a distância. Além disso, 

informou que existem links úteis na PROEN disponíveis em https://linktr.ee/proenufsj. Por último, informou 

que no último dia vinte e um houve reunião do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão e que foi 

deliberada a montagem de uma comissão para tratar do calendário de reposição devido ao período de 

pandemia causada pela Covid-19. Solicitou que os interessados se manifestassem para compor a comissão 

e os docentes Cristiano Maciel da Silva e Fábio Alexandre de Matos se manifestaram como interessados. A 

professora Elisa informou que foram enviadas para apreciação dos respectivos participantes as Atas da 
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Reunião Extraordinária da Congregação realizada em dez de junho de dois mil e vinte e um, Reunião 

Extraordinária da Congregação realizada em dezessete de junho de dois mil e vinte e um, Quinquagésima 

Primeira Reunião Ordinária da Congregação realizada em vinte e quatro de junho de dois mil e vinte  um, 

Reunião Extraordinária da Congregação realizada em primeiro de julho de dois mil e vinte e um, Reunião 

Extraordinária da Congregação realizada em oito de julho de dois mil e vinte e um e Reunião Extraordinária 

da Congregação realizada em quinze de julho de dois mil e vinte e um. Após os devidos esclarecimentos, 

deu-se início à aprovação da Pauta. O docente Mateus da Silva Junqueira enviou e-mail solicitando retirada 

de pauta do Processo 23122.018357/2021-04 – “Proposta de revisão da Resolução CONEP Nº 016, de 4 de 

maio de 2016, que ‘Dispõe sobre a revalidação de diplomas de graduação expedidos por instituições 

estrangeiras de ensino superior.’”; e o docente Edgar Campos Furtado enviou e-mail solicitando retirada de 

pauta do Processo 23122.019097/2021-86 – “Proposta de revisão da Resolução CONEP 022, de 13 de 

dezembro de 2006, que ‘Fixa normas para a inscrição em unidades curriculares isoladas’”. Todas as 

solicitações foram aprovadas e, com isso, a Pauta ficou renumerada como segue: Item 01 – Processo 

23122.008015/2021-78 - Proposta de alteração de Resolução CONEP Nº 027, de 11de setembro de 2013, 

modificada pela Res. 029/2018, que "Estabelece definições, princípios, graus acadêmicos, critérios e 

padrões para organização dos projetos pedagógicos de cursos de Graduação da UFSJ". Interessados: Pró-

Reitoria de Ensino de Graduação, Coordenação do Curso de Graduação em Engenharia Agronômica, 

Coordenação do Curso de Graduação em Engenharia de Alimentos, Departamento de Engenharia de 

Alimentos, Coordenação do Curso de Graduação em Engenharia Florestal, Departamento de Ciências 

Agrárias, Departamento de Ciências Exatas e Biológicas, Bacharelado Interdisciplinar em Biossistemas, 

Departamento de Engenharia Florestal. Relator: Igor José Boggione Santos; Item 02 – Processo 

23122.016656/2019-81 - Proposta de criação do Programa de Monitoria da UFSJ. Interessado: Pró-Reitoria 

de Ensino de Graduação. Relator: João Carlos Ferreira Borges Júnior; Item 03 – Processo 

23122.011361/2021-33 - Proposta de reformulação da Resolução que disciplina o processo eletivo de 

membros de Colegiado de Curso. Interessados: Pró-Reitoria de Ensino de Graduação. Relator: Fábio de 

Barros Silva. Item 01 – Processo 23122.008015/2021-78 - Proposta de alteração de Resolução CONEP 

Nº 027, de 11de setembro de 2013, modificada pela Res. 029/2018, que "Estabelece definições, 

princípios, graus acadêmicos, critérios e padrões para organização dos projetos pedagógicos de 

cursos de Graduação da UFSJ". Interessados: Pró-Reitoria de Ensino de Graduação, Coordenação 

do Curso de Graduação em Engenharia Agronômica, Coordenação do Curso de Graduação em 

Engenharia de Alimentos, Departamento de Engenharia de Alimentos, Coordenação do Curso de 

Graduação em Engenharia Florestal, Departamento de Ciências Agrárias, Departamento de Ciências 

Exatas e Biológicas, Bacharelado Interdisciplinar em Biossistemas, Departamento de Engenharia 

Florestal. Relator: Igor José Boggione Santos: foi lido o relato e, após discussão realizou-se a votação. 

Foi lido o voto: “Diante do exposto a comissão é de parecer favorável, salvo melhor juízo, quanto a alteração 

da Resolução CONEP N° 07, de 07 de abril de 2021 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão 

(CONEP) para alteração de 18 para 17 semanas, mantendo a hora aula de 55 min, uma vez que todos os 

cursos serão contemplados nas suas integralizações em acordo com a lei e, ao ano, os alunos, professores 

e técnicos teriam no mínimo 2 semanas a mais para a execução das atividades extensionistas e outras 

atividades.”. O voto foi aprovado por quarenta e um votos a favor, onze votos contrários e sete abstenções. 

A docente Patrícia solicitou o registro de seu voto contrário com a declaração de que “Sou contrária à 

redução de dezoito para dezessete semanas, conforme o relato do Processo 23122.008015/2021-78. Eu 



 

acredito que essa redução poderá ter um impacto negativo na formação acadêmica do discente, 

principalmente nesse momento em que estamos vivenciando o ensino remoto.” O docente Mucio Tosta 

Gonçalves solicitou o registro de que teve problemas na conexão e não conseguiu votar. Item 02 – 

Processo 23122.016656/2019-81 - Proposta de criação do Programa de Monitoria da UFSJ. 

Interessado: Pró-Reitoria de Ensino de Graduação. Relator: João Carlos Ferreira Borges Júnior: O 

docente João Carlos apresentou o anteprojeto de resolução e iniciou-se a discussão. Foi deliberado, ao final 

da discussão, que o relator irá reunir as sugestões apresentadas para análise, se reunir com o Setor de 

Apoio Acadêmico para discuti-las e, após fazer o seu relato, irá compartilhar com os demais membros da 

Congregação da Pró-Reitoria de Ensino de Graduação, para leitura em reunião posterior. A lista de 

presença da reunião está disponível no link https://forms.gle/SDnM3bt6x9x1m6Q46 e a permissão de 

acesso é gerenciada pelo e-mail proen@ufsj.edu.br. Nada mais havendo a tratar, eu, Francyne Nascimento 

Santana, recepcionista – auxiliar de secretaria da Pró-Reitoria de Ensino de Graduação, lavrei a presente 

ata, que, depois de lida e aprovada, deverá ser assinada pelos presentes. São João del-Rei, vinte e dois de 

julho de dois mil e vinte e um. 
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